

## Expunere de motive

Alegerile din anul 2012 au arătat că mulți candidați pentru alegerile parlamentare sau alegerile locale care aveau probleme de integritate au fost susținuți de partidele politice din care făceau parte și chiar au fost aleși, uneori cu majorități confortabile de voturi.

De multe ori, nici membrii de rând ai partidelor respective, nici conducerea lor și, cu atât mai puțin, electoratul nu cunoșteau problemele de integritate ale acestor persoane.

Interesul național cere ca în funcțiile publice să fie promovați numai oameni integri și competenți și, cum fiecare partid afirmă că este călăuzit de interesul național și nu de cel de grup sau personal, instituirea unui filtru sever privind candidații, la nivelul fiecărui partid, înainte de promovarea acestora, pare că ar fi de dorit de toate formațiunile politice și, cu siguranță, ar fi benefic pentru statul român.

Integritatea și compatibilitatea cu funcțiile electivă poate fi apreciată după comportamentul fiecărei persoane față de cerințele statului față de cetățenii săi. Legea alegerilor parlamentare cere ca fiecare candidat să depună o declarație de avere și o declarație de interese, prevedere inexistentă, însă, în legea alegerilor locale.

Pe baza acestor declarații se poate aprecia compatibilitatea persoanelor respective cu funcțiile publice, pentru a se evita alegerea în aceste funcții a persoanelor care pot abuza de funcție, în interesul propriu.

Ar fi necesară însă și aprecierea comportamentului candidaților față de prevederile legilor fiscale pentru că adesea sunt alese în funcții publice persoane care nu respectă minima cerință pentru un cetățean de a-și plăti, pentru ei, pentru firmele proprii sau cele conduse de ei, dările obligatorii către statul pe care pretind că vor să îl servească.

Este necesară modificarea legii pentru alegerile parlamentare și alegerile locale pentru ca depunerea declarațiilor de avere și interese să devină obligatorie și pentru alegerile locale și, în plus, să fie furnizate dovezi fiscale în legătură cu plata obligațiilor ca persoane fizice sau de către persoanele juridice față de care candidații au calitatea de manager, acționar unic sau majoritar, administrator sau membru în consiliul de administrație.

Aceste declarații nu îngrădesc dreptul persoanelor de a fi alese, dar furnizează informații după care partidele pot judeca și evita susținerea unor candidați incompatibili cu cerințele lor de integritate și furnizează alegătorilor interesați și presei date despre onestitatea și corectitudinea candidaților, pentru ca aceștia să fie votați în cunoștință de cauză.

În mod ideal, ar trebui ca fiecare partid să filtreze proprii candidați pentru a nu se ajunge la atacuri în presă privind actele de corupție a unor candidați susținuți de acestea și pentru ca să se întâmple cât mai rar ca persoane alese în funcții publice să fie dovedite, ulterior, incompatibile sau corupte.

În acest sens s-a formulat actuala propunere legislativă.

Senator Valeriu Todirașcu

